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VERBALE DELLA SEDUTA DELL’11 FEBBRAIO 2022 CONVOCATA ORE 12.30

Ordine del Giorno: 

1) Approvazione   verbali sedute precedenti;

2) Approvazione del Documento Unico di Programmazione (DUP) 2022/2024;

3) Bilancio di Previsione 2022/2024. Approvazione;

4) Nomina del Collegio dei Revisori dei Conti e determinazione del relativo compenso;

5) Varie ed eventuali.

Sono presenti i consiglieri:
Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marco Barilli,  Mauro Lancioni,  Elisa  Serponi,  Andrea  Vannucci,
Giuseppina Andreazzoli, Roberta Crudeli.
Presiede Nives Spattini.
Partecipano ai  lavori  della  seduta  il  dirigente  Massimiliano Germiniasi,  il  dipendente Giovanni
Tenerani.
Svolge le funzioni di Segretario Monica Moscatelli.

La Presidente Spattini apre la seduta ed elenca i punti all’ODG. In merito ai punti 2 e 3, visto che
sono già  stati illustrati  dagli  uffici  in  una precedente seduta  della  Commissione Consiliare  2^,
chiede se ci sono domande da porre. 
La consigliera Andreazzoli premette che, nelle sedute telematiche, a volte non tutto viene recepito
in quanto a volte il segnale sparisce pertanto domanda cosa sia stato detto in merito al DUP, in
quanto  sul  bilancio  ricorda  che  nella  precedente  seduta  l’Assessore  Martinelli  e  il  il  dott.
Germiniasi avevano presentato un’ introduzione, ma sul DUP lei non ricorda passaggi particolari
pertanto chiede di approfondire il punto 2 dell’ODG. 
La Presidente Spattini passa la parola al dott. Germiniasi per esporre tale punto.
Il dott. Germiniasi risponde che è collegato il funzionario Tenerani che ha curato il documento nei
minimi dettagli. Precisa che per quanto riguarda invece i documenti programmatori questi sono
stati trattati nelle precedenti sedute della Commissione Consiliare.
Prende la parola la consigliera Andreazzoli dicendo che per il piano delle alienazioni il punto era
rimasto in sospeso in quanto era stata rivolta una richiesta specifica da presentare al  dirigete
competente per capire se vi sono state delle variazioni e degli aggiornamenti, al di là dell’elenco
presentato. Pertanto richiede maggiori dettagli in merito al DUP.
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Risponde  il  dipendente  Tenerani  spiegando  che  il  DUP  ha  sostituito  la  relazione  previsionale
programmatica.  La  normativa  ha  stabilito  che  prima  è  necessario  approvare  il  programma
successivamente deve essere approvato il bilancio. Nel DUP vengono definite le linee strategiche e
gli obiettivi. In esso vengono indicati gli obiettivi operativi dettati dall’Amministrazione e gli stessi
poi passano dalla programmazione (azione politica) alla gestione (azione dirigenziale).
Alle ore 12.51 prende parte alla Commissione la consigliera Crudeli.
La consigliera Andreazzoli ringrazia il dipendente Tenerani ma sottolinea che la sua richiesta era
più ampia, infatti lei vorrebbe capire le linee effettive dell’Amministrazione. Precisa che anche il
DUP  avrebbe  meritato  un  maggiore  approfondimento.  Precisa  come  il  DUP  sia  sempre  stato
presentato  troppo tardi,  in  quanto  il  Consiglio  dovrebbe prima avere  il  tempo necessario  per
verificare  il  DUP.  Votare  oggi  un  documento  così  importante  è  improponibile  essendo  un
documento impegnativo avrebbe meritato una seduta specifica.
La Presidente Spattini precisa che le delibere oggetto della seduta di oggi verranno votate martedì
15  febbraio  in  sede  di  seduta  congiunta,  così  tutti  hanno  tempo  per  rivedere  tutta  la
documentazione. Sottolinea che martedì prossimo verrà votata anche la delibera del piano delle
alienazioni. 
Prende  la  parola  il  consigliere  Vannucci  che  ringrazia  il  dipendente  Tenerani.  Precisa  che  la
Commissione  ha  subito  nel  tempo  un  po'  di  cambiamenti  e  rimarca  che  a  livello  di
programmazione ci siano sempre state delle difficoltà. Sottolinea che, essendo giunti all’ultimo
anno del mandato,  gli  farebbe piacere che il  Consiglio fosse aggiornato su eventuali  modifiche
rilevanti rispetto a quanto era stato previsto inizialmente. 
Il dipendente Tenerani risponde che da un punto di vista tecnico si parla di programmazione dei 5
anni di legislatura, ora si è all’ultimo anno. Negli anni si sono sviluppati alcuni temi, era un DUP
molto approfondito. Alcune parti ovviamente sono uscite e ora sono rimaste le parti riferite agli
obiettivi di questo ultimo anno. 
Il consigliere Vannucci chiede se si dovesse pensare ad una valutazione quanto è stato realizzato di
ciò che era stato stabilito nelle linee programmatiche in termini sommari?
Il dipendente Tenerani sottolinea che la risposta a tale domanda è di natura politica e lui essendo
un tecnico non sa rispondere a tale interrogativo. 
Il consigliere Vannucci precisa rivolgendosi al dipendente Tenerani che la domanda non era  rivolta
necessariamente a lui visto che nella seduta ci sono anche altre persone presenti. Sottolinea che
questi  strumenti  sono  costituiti  come  elementi  di  misurabilità.  Bisognerebbe  che
l’Amministrazione illustrasse ciò che è stato realizzato. Rimarca che gli strumenti di misurazione
servono  per  elaborare  un  giudizio  finale  e  non  è  compito  del  dipendente  Tenerani  esporre  i
risultati,  è  l’Amministrazione che deve comunicare  ciò  che è stato  effettuato,  ciò  che è  stato
realizzato in parte e ciò che non è riuscita a compiere. 
La Presidente Spattini dichiara che l’Assessore Martinelli è impegnato in un’altra riunione e se tale
riunione finirà in tempo si collegherà con la Commissione. Precisa che nella seduta di martedì si
cercherà di rispondere anche a quest’ultima domanda avanzata dal consigliere Vannucci. 
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Il  consigliere  Bassani  evidenzia  la  buona  dialettica  del  consigliere  Vannucci.  Sottolinea  che
l’Amministrazione grillina di questi cinque anni verrà ricordata per il fatto che il bilancio veniva
presentato sempre nei tempi.
Prende la parola la consigliera Andreazzoli sottolineando la sua intenzione a non fare polemiche
poco  simpatiche  però  dopo  l’intervento  di  Bassani  non  può  non  replicare.  Precisa  che  prima
dell’Amministrazione grillina l’Assessore al Bilancio era lei stessa e puntualizza che i bilanci sono
sempre presentati nei termini stabiliti dalla legge. Infatti le eventuali proroghe sono state quelle
che la legge stessa ha disposto negli  anni.  I  bilanci che, alcuni anni,  sono stati approvati dopo
l’estate sono stati approvati nei termini  di  legge. Pertanto l'Amministrazione grillina non potrà
essere ricordata per avere presentato i bilanci sempre nei termini. Precisa altresì che per 10 anni è
stata Assessore al Bilancio e ha sempre cercato, nei limiti dei propri impegni, di essere presente
alle  Commissioni  Consiliari  Bilancio.  Premette che  questa  non  vuole  essere  una  polemica  nei
confronti  dell’Assessore  Martinelli  che  riconosce  avere  molte  deleghe  importanti  e  pertanto
essere impegnato su più fronti, però rimarca che non aver avuto una presentazione del DUP da
parte dell’Assessore sia stata una mancanza. Precisa che la scelta di non aver più messo oggi in
votazione il DUP sia una scelta giusta e sottolinea che il dipendente Tenerani, essendo un tecnico,
era la persona meno indicata a presentare il documento. Afferma che un po' di onestà intellettuale
non basterebbe mai.  
La  Presidente  Spattini  dichiara  che  la  sua  intenzione  per  la  seduta  di  oggi  era  un  confronto
ulteriore sui tempi già stati oggetto di seduta della Commissione (DUP e Bilancio) e non di votare
nessuna  proposta,  al  di  là  delle  dichiarazione  della  consigliera  Andreazzoli.  Precisa  che  nella
programmazione delle sedute della Commissione Bilancio per trattare questi temi era stato già
fissato che le delibere sarebbero state votate tutte nella seduta congiunta di martedì 15 febbraio
p.v.  Passa quindi al  punto 4 dell’ODG. Precisa che rispetto alla procedura della scorsa volta la
nuova normativa prevede che i  due membri  del collegio siano estratti dalla Prefettura e che il
Presidente sia scelto dal Comune. 
Prende la  parola il  dott.  Germiniasi  sottolineando che il  termine per la  carica del  collegio dei
revisori  era  gennaio  2022  ma è  stata  prevista  una  proroga  di  45  giorni.  La  nuova  normativa
prevede  che  i  due  membri  vengano  scelti  a  sorteggio  dalla  Prefettura.  Comunica  che  tale
procedura si è svolta on line con la presenza per il Comune di lui stesso e di una altro funzionario.
Sono stati sorteggiati 5/6 nominativi 2 sono i revisori nominati e altri le riserve. I primi due estratti
hanno  accettato.  La  scelta  del  Presidente  invece  è  una  scelta  discrezionale  da  parte
dell’Amministrazione. 
La Presidente Spattini chiede se il Presidente sia stato confermato quello precedente. 
Il dott. Germiniasi comunica che l’Amministrazione ha confermato tale nominativo. Precisa che il
compenso viene  stabilito  in  base  ad  una  tabella  ministeriale.  Dopo  l’ultima nomina era  stata
emanata  una  norma  di  adeguamento  del  compenso.  Pertanto  il  collegio  aveva  a  suo  tempo
avanzato una richiesta per l’adeguamento del compenso stesso. Il nuovo compenso che ora viene
proposto è il medesimo di quello che hanno percepito fino ad oggi i revisori uscenti. 
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La consigliera Andreazzoli chiede quale sia il limite minimo e il limite massimo per stabilire tale
compenso. 
Il dott. Germiniasi cerca la griglia in cui sono indicati i limiti richiesti. 
La consigliera Andreazzoli chiede se è possibile sapere chi ha presentato la domanda.
Il dott. Germiniasi risponde che sono pervenute 7 domande di cui 4 non erano ammissibili e 3
invece  valutabili.  In  realtà  sono  6  le  domande  di  cui  3  non  ammissibili.  La  proposta
dell’Amministrazione è quella di nominare Presidente il Presidente uscente. Comunica altresì la
soglia del compenso: limite minimo Euro 15.670,00 limite massimo 18.410,00. 
Il consigliere Vannucci prende la parola affermando che la scelta dell'Amministrazione di nominare
il Presidente uscente, se fatta secondo il principio della continuità, è in contrasto con il principio
dell'alternanza che invece è alla base della scelta degli altri 2 membri. 
La Presidente Spattini risponde che è una decisione che spetta all’Amministrazione, è facoltà della
Giunta scegliere i revisori.
Il consigliere Vannucci precisa che la scelta è di competenza consigliare. 
La Presidente Spattini comunica di essersi sbagliata.
Il consigliere Vannucci chiede se la Giunta, suggerendo il nominativo del Presidente uscente abbia
seguito il principio della continuità.
La Presidente Spattini risponde che il principio su cui si sia basata la Giunta non lo sa ma se lei
dovesse  esprimere  un  proprio  parere  personale  confermerebbe  il  Presidente  uscente
considerando che si è alla fine della legislatura. 
Il consigliere Vannucci interviene dicendo che tale nomina avrà una validità per più anni pertanto è
necessario capire su quale principio si basi la scelta di confermare il Presidente uscente. 
La Presidente Spattini chiede agli  uffici  se tale proposta venga presentata con una delibera di
Consiglio.
Il  dott.  Germiniasi  risponde  affermativamente  dicendo  che  c’è  una  delibera  che  il  Consiglio
Comunale  approverà.  Sottolinea  altresì  che  tale  delibera  dovrà  essere  votata  a  maggioranza
assoluta dei membri.
La  consigliera  Andreazzoli  ricorda che un  tempo i  revisori  venivano votati  in  consiglio,  quindi
chiede se  la nomina del  Presidente avvenga attraverso una ratifica del  Consiglio  oppure se si
procede con una votazione.  Inoltre richiede se le domande pervenute siano di professionisti della
zona oppure no. 
Il dott. Germiniasi risponde che una domanda era di un professionista di Carrara, un paio della
provincia di La Spezia, un paio di Pistoia e del Sud Italia. Precisa che il nominativo debba essere
votato dal Consiglio Comunale. 
Il consigliere Vannucci precisa che sarebbe necessario sapere le candidature prima di scegliere poi,
se l’Amministrazione propone il principio della continuità, si valuterà. 
Il consigliere Bassani propone una mozione d’ordine e chiede al dott. Germiniasi di sottoporre ai
presenti le candidature di tutti coloro che hanno presentato domanda precisando i motivi per cui
alcune domande sono risultate inammissibili.
La Presidente si dichiara concorde con il consigliere Bassani. 
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Il consigliere Bassani chiede agli altri componenti della Commissione se sono tutti favorevoli.
La consigliera Andreazzoli  concorda con quanto richiesto dal  consigliere Bassani.  Ribadisce che
purtroppo ancora una volta i  compiti del  Consiglio Comunale vengano sviliti. Sottolinea che se
l’Amministrazione ha già deciso è bene analizzare le domande, in quanto, se si deve esprimere un
voto, si deve essere in grado di capire cosa si stia votando.
Il consigliere Vannucci concorda con quanto richiesto dal consigliere Bassani.
La Presidente Spattini ringrazia gli uffici e li congeda. Mette in votazione i seguenti verbali:
Verbale  del  20.04.2021:  Favorevoli  5  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Giuseppina  Andreazzoli,
Roberta Crudeli, Andrea Vannucci) Astenuti 3 perché non presenti (Marco Barilli, Mauro Lancioni,
Elisa Serponi);
Verbale  del  27.04.2021:  Favorevoli  5  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Giuseppina  Andreazzoli,
Roberta Crudeli, Andrea Vannucci) Astenuti 3 perché non presenti (Marco Barilli, Mauro Lancioni,
Elisa Serponi);
Verbale  del  04.05.2021:  Favorevoli  5  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Giuseppina  Andreazzoli,
Roberta Crudeli, Andrea Vannucci) Astenuti 3 perché non presenti (Marco Barilli, Mauro Lancioni,
Elisa Serponi);
Verbale  del  14.05.2021:  Favorevoli  4  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Roberta  Crudeli,  Andrea
Vannucci) Astenuti 4 perché non presenti (Marco Barilli, Mauro Lancioni, Elisa Serponi, Giuseppina
Andreazzoli);
Verbale  del  28.05.2021:  Favorevoli  5  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Giuseppina  Andreazzoli,
Roberta Crudeli, Andrea Vannucci) Astenuti 3 perché non presenti (Marco Barilli, Mauro Lancioni,
Elisa Serponi);
Verbale  del  22.06.2021:  Favorevoli  4  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marco  Barilli,  Andrea
Vannucci) Astenuti 4 perché non presenti (Mauro Lancioni, Elisa Serponi, Giuseppina Andreazzoli,
Roberta Crudeli);
Verbale  del  23.06.2021:  Favorevoli  5  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Giuseppina  Andreazzoli,
Roberta Crudeli, Andrea Vannucci) Astenuti 3 perché non presenti (Marco Barilli, Mauro Lancioni,
Elisa Serponi);
Verbale  del  06.07.2021:  Favorevoli  5  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Giuseppina  Andreazzoli,
Roberta Crudeli, Andrea Vannucci) Astenuti 3 perché non presenti (Marco Barilli, Mauro Lancioni,
Elisa Serponi);
Verbale  16.07.2021:  Favorevoli  6  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marco  Barilli,  Giuseppina
Andreazzoli, Roberta Crudeli, Andrea Vannucci) Astenuti 2 perché non presenti (Mauro Lancioni,
Elisa Serponi);
Verbale del  20.07.2021: Favorevoli  6  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marco Barilli,  Giuseppina
Andreazzoli, Roberta Crudeli, Andrea Vannucci) Astenuti 2 perché non presenti (Mauro Lancioni,
Elisa Serponi);
Verbale del  22.07.2021: Favorevoli  5  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marco Barilli,  Giuseppina
Andreazzoli,  Andrea Vannucci)  Astenuti 3 perché non presenti (Mauro Lancioni,  Elisa  Serponi,
Roberta Crudeli);
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Verbale del  05.08.2021: Favorevoli  5  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marco Barilli,  Giuseppina
Andreazzoli,  Andrea Vannucci)  Astenuti 3 perché non presenti (Mauro Lancioni,  Elisa  Serponi,
Roberta Crudeli);
Verbale del  31.08.2021: Favorevoli  6  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marco Barilli,  Giuseppina
Andreazzoli, Roberta Crudeli, Andrea Vannucci) Astenuti 2 perché non presenti (Mauro Lancioni,
Elisa Serponi);
Verbale del  07.09.2021: Favorevoli  5  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marco Barilli,  Giuseppina
Andreazzoli,  Andrea Vannucci)  Astenuti 3 perché non presenti (Mauro Lancioni,  Elisa  Serponi,
Roberta Crudeli);
Verbale del  14.09.2021: Favorevoli  5  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marco Barilli,  Giuseppina
Andreazzoli,  Andrea Vannucci)  Astenuti 3 perché non presenti (Mauro Lancioni,  Elisa  Serponi,
Roberta Crudeli);
Verbale del  30.09.2021: Favorevoli  6  (Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Marco Barilli,  Giuseppina
Andreazzoli, Roberta Crudeli, Andrea Vannucci) Astenuti 2 perché non presenti (Mauro Lancioni,
Elisa Serponi);
Verbale del 29.10.2021: Favorevoli 8 (Nives Spattini, Cesare Bassani, Marco Barilli, Elisa Serponi,
Mauro Lancioni, Giuseppina Andreazzoli, Roberta Crudeli, Andrea Vannucci);
Verbale del 02.11.2021: Favorevoli 6 (Nives Spattini, Cesare Bassani, Marco Barilli, Elisa Serponi,
Mauro  Lancioni,  Andrea  Vannucci)  Astenuti  2  perché  non  presenti  (Giuseppina  Andreazzoli,
Roberta Crudeli);
Verbale del 04.02.2022: Favorevoli 8 (Nives Spattini, Cesare Bassani, Marco Barilli, Elisa Serponi,
Mauro Lancioni, Giuseppina Andreazzoli, Roberta Crudeli, Andrea Vannucci);

Seduta terminata alle ore 13.40

Il Segretario verbalizzante 
f.to Monica Moscatelli

f.to Il Presidente della Commissione 2^ 
Nives Spattini

I documenti pubblicati sono copie conformi dell'originale posto agli atti in considerazione che gli atti saranno prodotti con 
sistemi informatici automatizzati, ai sensi del Comma 87 dell'art. 1 della Legge n. 549 del 1995 nonché dei commi 1 e 2 
dell'art. 3 del decreto legislativo n. 39 del 1993, la firma autografa verrà sostituita dell'indicazione a stampa del soggetto 
responsabile.
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